Informasjon til pasienten ved 
innendørs dagslys-PDT (fotodynamisk behandling)
Fotodynamisk behandling er en 2-delt behandlingsmetode. Kremen vi smører på huden tas opp av de syke cellene. Virkestoffet gjør at de syke cellene blir lysømfintlig og ødelegges ved belysning med dagslys-lampen. De friske cellene forblir intakte.
Før behandling 

Vi anbefaler noen pasienter å smøre huden med fuktighetskremen Locobase Renew før behandling for å fjerne tykke skorper og hud. Du vil få beskjed av hudlegen i forkant av behandlingen om du skal gjøre dette. Du skal da smøre huden som skal behandles, med Locobase Renew krem morgen og kveld i 1 uke. Du skal stoppe behandlingen og ikke smøre de 2 siste dagene før behandlingsdagen. 
Behandlingsdagen
Legen undersøker deg og bestemmer området som skal behandles. Dette vil i noen tilfeller avklares i forkant. Området som skal behandles vaskes/tørkes av med en spritkompress. Helsepersonell skraper behandlingsområdet før et tynt lag behandlingskrem smøres på. Etter 35-60 min vil du bli plassert under en lampe som avgir kunstig dagslys. Forbered deg på å kunne sitte stille i opptil 60 min. Du vil mest sannsynlig få ligge på benk.
Du vil få solbriller for å bruke i tiden under lampen. Lyset i lampen er ufarlig lys, men det er skarpt og det kan føles ubehagelig uten briller. Du kan ta med ørepropper som kan kobles til din mobil dersom du ønsker å høre på musikk el. under behandlingstiden.

Lampen stilles inn med en avstand på 10 cm fra ansiktet ditt. Si i fra på forhånd dersom du tror du vil oppleve dette som problematisk.

Etter fullført behandling

Du skal unngå å utsette behandlet område for sollys i 48 timer. Bruk solkrem og evt. caps/hatt. Gjelder spesielt fra mars-oktober.


De første dagene/ ukene etter behandling
De fleste pasientene får lite ubehag. Rødhet og varmefølelse i behandlingsområdet kan forekomme, dette er en forventet reaksjon. Hudforandringene skal ikke dekkes til med kompress eller plaster. Du kan dusje og vaske deg normalt. Det danner seg en skorpe på det behandlede området. Denne skorpen faller av ca. 10-14 dager etter behandling. 
Det anbefales ikke bruk av svømmebasseng før sårskorpen er tørr.
Dersom noen lesjoner væsker mye kan du ha på plaster.

De første måneder etter behandling
Bruk solfaktor 20-25 på de behandlede områdene ved soleksponering. Huden er tynn og tåler sollys dårlig. Ved sterk sol beskytt hode med en hatt, og kroppen med dekkende kledning. 

Om du er i tvil om eventuelle bivirkninger etter behandlingen kan du ta kontakt med 
oss på telefon: 71701070. Telefontid mellom 0900-1100. Mandag-fredag. 
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Åregjerdet 9 A, 6018 Ålesund

Tlf: 71701070

Epost: resepsjon@alesundhud.no
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